## ВОПРОСЫ МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА В КОНСТИТУЦИИ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Шахбазов Турал Шамиль оглы - докторант кафедры «Конституционное право» Бакинского Государственного Университета (Баку, Азербайджан)

**UOT 342.3** 

В статье указывается, что в Азербайджане трансформация мультикультурализма в государственную политику является составной частью государственной политики. Для всего этого, в Азербайджане существует прочная и непоколебимая политико-правовая база. Это Конституция Азербайджанской Республики принятая 12 ноября 1995 года на всенародном голосовании (референдуме).

Ключевые слова: Азербайджан, мультикультурализм, развитие, право, система.

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев заявил, что хотя понятие мультикультурализма и включено как новое слово в наш языковой лексикон, традиционно оно является весьма древним: «Традиции мультикультурализма, который является относительно новым словом в нашем языковом лексиконе, в Азербайджане существовали в течении многих веков. Просто называлось по-разному, но суть не изменилась» (1).

Нет сомнения, что трансформация мультикультурализма в государственную политику в Азербайджане является составной частью государственной политики. Для всего этого, в нашей стране существует прочная и непоколебимая политико-правовая база. Конечно же, это Конституция Азербайджанской Республики принятая 12 ноября 1995 года на всенародном голосовании (референдуме), проект которой был разработан Общенациональным Лидером Гейдаром Алиевым (2).

Принципы политики мультикультурализма непосредственно нашли свое отражение в нижеследующих статьях Конституции Азербайджанской Республики:

- § «Социальное развитие и государство» (статья 16);
  - § «Религия и государство» (статья 18);
  - § «Государственный язык» (статья 21);
  - § «Право на равенство» (статья 25);
- § «Защита прав и свобод человека и гражданина» (статья 26);
  - § «Право на жизнь» (статья 27);
  - § «Право на свободу» (статья 28);
  - § «Право собственности» (статья 29);
- § «Право на интеллектуальную собственность» (статья 30);
- § «Право на безопасное проживание» (статья 31);
- § «Право на личную неприкосновенность» (статья 32);
- § «Право на неприкосновенность жилья» (статья 33);
  - § «Право на труд» (статья 35);
  - § «Право на отдых» (статья 37);
- § «Право на социальное обеспечение» (статья 38);
- § «Право жить в здоровой окружающей среде» (статья 39);
  - § «Право на культуру» (статья 40);
- § «Право на охрану здоровья» (статья 41);
  - § «Право на образование» (статья 42);
  - § «Право на жилище» (статья 43);
- § «Право на национальную принадлежность» (статья 44);

- § «Право пользования родным языком» (статья 45);
- § «Право на защиту чести и достоинства» (статья 46);
  - § «Свобода мысли и слова» (статья 47);
  - § «Свобода совести» (статья 48);
  - § «Избирательное право» (статья 56);
- § «Независимость судей, основные принципы и условия осуществления правосудия» (X часть статьи 127) и т.п.

На основании статьи 16 Конституции Азербайджанской Республики «Азербайджанское государство заботится о повышении благосостояния народа и каждого гражданина, его социальной защите и достойном уровне жизни.

Азербайджанское государство оказывает содействие развитию культуры, образования, здравоохранения, науки, искусства, охраняет природу, историческое, материальное и духовное наследие народа».

Что касается данного положения Конституции Азербайджанской Республики, следует отметить, что государство, осуществляя политику, связанную с социальным развитием, запрещает все формы национальной и этнической дискриминации.

Представители национальных меньшинств, а также различных этносов, постоянно проживающие или временно расселенные в Азербайджане, в равной степени пользуются правами и свободами, что свидетельствует о высоком уровне демократии в нашей стране и демонстрирует этот факт всему миру.

В соответствии со статьей 21 Конституции Азербайджанской Республики, «государственным языком Азербайджанской Республики является азербайджанский язык. Азербайджанская Республика обеспечивает развитие азербайджанского языка.

Азербайджанская Республика обеспечивает свободное использование и развитие других языков, на которых говорит население».

Одним из важнейших показателей демократии в Азербайджане является конституционная закрепленность права населения страны на равенство. В I-V частях статьи 25 Основного Закона говорится: «Все равны перед законом и судом.

Мужчины и женщины имеют равные права и свободы.

Государство гарантирует каждому равенство прав и свобод независимо от расы, этнической принадлежности, религии, языка, пола, происхождения, имущественного и служебного положения, убеждений, принадлежности к политическим партиям, профсоюзам и другим общественным объединениям. Запрещается ограничение прав и свобод человека и гражданина по признакам расовой, этнической, религиозной, языковой принадлежности, пола, происхождения, убеждений, политической и социальной принадлежности.

Никому не может быть нанесен ущерб, предоставлены льготы или привилегии либо отказано в предоставлении льгот или привилегий по основаниям, указанным в части III настоящей статьи.

Каждому обеспечиваются равные права в отношениях с государственными органами и носителями полномочий государственной власти, принимающими решения, связанные с правами и обязанностями».

Как видно из содержания статьи, гарантия прав и свобод человека и гражданина, их защита включают содержание мультикультуральных ценностей. С другой стороны, право на равенство отражает равенство всех и каждого перед законом. В этом контексте, мужчины и женщины обладают равными правами и свободами, что является одной из исключительных особенностей.

Следует также отметить, что положение о том, что мужчины и женщины обладают равными правами и свободами, закреплено в конституциях отнюдь не всех государств мира. В этой связи мультикультурализм, существующий в настоящее время в Азербайджане, видит женщин полностью и на одинаковом уровне равноправными с мужчинами во всех сферах общественной жизни. Ни в одной сфере нашей страны (в науке, производстве, искусстве и других областях культуры) ни мужчине, ни женщине не отдается предпочтения. В определенные моменты женщина пользуется некоторыми привилегиями (в установленном законом порядке) лишь с той точки зрения, что принадлежит к слабому полу, к ней, прежде всего, относятся еще и как к матери. Данная особенность в азербайджанском обществе во все времена находилась в центре внимания людей, к женщине относились как к матери и сестре всех, а не только нескольких человек.

Азербайджанский народ и сегодня хранит в своих обычаях историческую традицию уважительного отношения к женщине, независимо от ее национальности. Одна из существенных сторон мультикультуральности как раз и заключается в том, что женщина считается самым активным защитником мира.

Азербайджан является одной из наиболее развитых стран планеты, отражающих толерантность. Согласно статье 18 Конституции Азербайджанской Республики, «в Азербайджанской Республике религия отделена от государства. Все вероисповедания равны перед законом.

Запрещается распространение и пропаганда религий (религиозных течений), унижающих достоинство личности и противоречащих принципам человечности.

Государственная система образования носит светский характер».

Хотя в Конституции закреплено, что религия отделена от государства, а все религиозные верования равны перед законом, тем не менее, государство выступает в качестве главной опоры религии в стране. Религиозные верования охраняются законом. Именно благодаря этому в Азербайджане пока не было никаких фактов дискриминации на религиозной почве.

Религия является одним из древнейших социальных институтов. Она позволяет людям установить отношения с сакральным миром и силами этого мира, а также упорядочить в определенном смысле свою практическую и духовную жизнь. Религия сформировалась как одна из форм общественного сознания, однако, в отличие от других его форм, ее распространение в значительной степени было обусловлено нелегкими условиями жизни людей.

Социальные корни религии заключаются в общественных отношениях, существующих в объективных условиях общественной жизни, в отношениях между людьми и природой, между людьми и обществом в целом.

В этом смысле религия - историческое событие. Она всегда была для людей объектом веры, убеждений и нравственности. Поэтому прогрессивно мыслившие философы всегда на протяжении всей истории защищали положение о том, что человек не может жить без веры. Ю.И.Рустамов пишет: «Если бы религия была временной ошибкой человеческого разума, то она не могла тысячелетиями занимать центральное место в структуре общественно-массового сознания, наука и философия исчезли, как только выдвинули предложения о решении основных вопросов бытия. Религия служит не случайной ролью культурной эволюции, а средством, обусловливающим с исторической, социологической, духовно-психологической точки зрения осознание людьми внешней реальности и себя» (3, с. 469).

Религия является необходимым элементом для всех обществ и культур. Наука дает всегда неполный образ реальности и не может объяснить его до конца. Поэтому человек обращается к религии, чтобы обеспечить стремление духа к бесконечности и целостности. Таким образом, обращение к религии приводит к религиозному верованию, что является точкой отсчета истинной веры. Вероисповедание, божественные реалии создают духовное единство между миром и людьми. В центре данного верования находится Аллах.

Как известно, в Азербайджане проживают представители не только ислама, но и иудаизма, христианства, они пользуются равными с мусульманами правами и свободами. Хотя подавляющее большинство населения Азербайджана составляют мусульмане, тем не менее, в отношении представителей вышеупомянутых конфессий проявляется такое же уважение и почтение. Азербайджан, - возможно, одно из немногих государств мира, где нет беспорядков, каких бы то ни было фактов дискриминации на религиозной почве или случаев проведения различия между религиями, совершения в целом общественно опасных деяний, связанных с религией.

Высокий уровень взаимоотношений между религией и государством в Азербайджане – блестящий пример толерантности.

Это уже подтверждают философы, социологи, политологи, а также видные религиозные деятели многих государств мира. Отношения между религией и государством в нашей стране проявляются на основе вза-имопонимания. Религиозные институты играют важную роль в жизни государства, деятельности его светских, политических и правовых институтов. Такие условия для религиозных конфессий, несомненно, создало государство.

Прогрессивное человечество, а также непоколебимые главы государств мира, известные политики, государственные и политические деятели, ученые и журналисты всегда осуждали расизм (расовую дискриминацию). Расизм является одним из социальных зол, диаметрально противоположных научным положениям, нравственным ценностям. В некоторых случаях он напоминает античеловеческий террор. Свобода вероисповедания, являясь неотъемлемой составной частью естественных свобод человека, служит надежным инструментом реализации права убеждений каждого индивидуума, его отношения к религии. Свобода вероисповедания - это неотъемлемый и не подлежащий отчуждению показатель убеждений человека.

Конституция в правовом отношении играет в Азербайджане своего рода роль моста между религией и государством, а также государством и личностью. В свою очередь, религиозные конфессии в Азербайджане и их известные деятели защищают мультикультурализм и его неопровержимую ценность. Дело в том, что религиозные деятели считают толерантность неотъемлемой составной частью мультикультурализма, отмечают их взаимное позитивное влияние друг на друга.

Уже ни у кого не может вызывать сомнения постепенное расширение социальной сети предстоящей работы и подлежащих осуществлению мер, направленных на дальнейшее усовершенствование мультикультурализма, развиваемого в нашей стране на основе положений Конституции. Сегодня Азербайджан находится на такой стадии социально-экономического, научно-культурного и политико-правового развития, что

этим можно только гордиться. Азербайджанский народ, желающий всем государствам планеты и их народам процветания, счастья, безопасности и прочного мира, в столь сложных условиях нашей славной истории глубоко осознает и свою ответственность. Жить в условиях мирного сосуществования, душевной теплоты, дружбы и братства являлось одним из исторических пожеланий азербайджанского народа, и это чаяние будет жить вечно.

Азербайджан на протяжении веков был пространством, где сливались различные религии, культуры и цивилизации. Мы – не только географический, но и культурный мост между Востоком и Западом. На протяжении истории представители различных религий и культур жили в Азербайджане в условиях мира, братства. Мультикультурализм является образом жизни в Азербайджане. Азербайджан — многонациональная и многоконфессиональная страна. 2016 год прошел в Азербайджане под знаком мультикультурализма.

Как отметил президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, «Азербайджан – одна из редких стран, которая представлена и в Организации исламского сотрудничества, и в Совете Европы» (4).

Хотелось отметить, что на основании статьи 28 Конституции Азербайджанской Республики, «каждый имеет право на свободу.

Право на свободу может быть ограничено только в предусмотренном законом порядке путем задержания, заключения под стражу или лишения свободы.

Каждый, кто законно находится на территории Азербайджанской Республики, вправе свободно передвигаться, выбирать место жительства и выезжать за пределы Азербайджанской Республики.

Гражданин Азербайджанской Республики имеет право в любое время беспрепятственно возвращаться в свою страну».

Как видно из содержания статьи, гарантия право на свободу включает содержание мультикультуральных ценностей. Право на свободу означает, что человек может действовать в соответствии со своей волей, без каких-либо ограничений.

## Конституційне право

Хотелось бы еще отметить, что в соответствии со статьей 32 Конституции Азербайджанской Республики, «каждый имеет право на личную неприкосновенность.

Каждый имеет право хранить тайну личной и семейной жизни. Кроме случаев, предусмотренных законом, вмешательство в личную и семейную жизнь запрещается. Каждый обладает правом на защиту от незаконного вмешательства в личную и семейную жизнь.

Сбор, хранение, использование и распространение сведений о чьей-либо частной жизни без его согласия не допускаются. За исключением случаев, установленных законом, никто не может без его ведома и вопреки возражениям подвергнуться слежке, видео- и фотосъемкам, записи голоса и другим подобным действиям, за исключением установленных законом случаев.

Государство гарантирует каждому право на сохранение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных сообщений и сведений, передаваемых другими средствами связи. Это право в предусмотренном законом порядке может быть ограничено для предотвращения преступления или для выявления истины при расследовании уголовного дела.

За исключением случаев, установленных законом, каждый может ознакомиться с собранными о нем сведениями. Каждый обладает правом потребовать исправления или изъятия (ликвидации) собранных о нем сведений, не соответствующих действительности, неполных, а также полученных с нарушением требований закона.

За исключением случаев, установленных законом, вход в информационные ресурсы, ведущиеся в электронной форме или на бумаге, в целях получения данных о третьих лицах запрещается.

За исключением случаев, когда лицо, которого касаются данные, открыто выражает

## SUMMARY

The article states that in Azerbaijan the transformation of multiculturalism into state policy is an integral part of state policy. For all this, there is a solid and unshakable political and legal base in Azerbaijan. This is the Constitution of the Republic of Azerbaijan adopted on November 12, 1995 in a nationwide vote (referendum).

Key words: Azerbaijan, multiculturalism, development, law, system.

согласие с этим, обработки статистических данных анонимного характера с условием недопущения дискриминации и допускаемых законом иных случаев, информационные технологии не могут быть использованы для разглашения данных о личной жизни, в том числе относительно убеждений, религиозной и этнической принадлежности.

Круг индивидуальных данных, а также условия их обработки, сбора, передачи, использования и охраны устанавливаются законом».

## Литература

- 1. Qurbanlı M.Q. Azərbaycançılıq məfkurəsi multikulturalizmlə üzvi vəhdət təşkil edən milli ideologiyadır. http://yap.org.az/az/view/interview/277/azerbaycanchiliq-mefkuresi-multikulturalizmle-uzvi-vehdet-teshkil-eden-milli-ideologiyadir
- 2. Конституция Азербайджанской Республики от 12 ноября 1995 года. Баку: Ганун, 2017
- 3. Rüstəmov J.İ. Fəlsəfənin əsasları: mühazirə kursu. Bakı: Azərbaycan Universiteti nəşriyyatı, 2004
- 4. Ильхам Алиев. Мультикультурализм является образом жизни в Азербайджане. http://www.cbc.az/ru/news/ilxam-alievmultikulturalizm-iavliaetsia-obrazom-jizni-vazerbaydjane